

曲阜师范大学实施“文化立校” 让文化“两创”成为立德树人着力点

记者 汪泷 通讯员 刘永礼 李文振

曲阜师范大学因文化而盛、因时代而兴，在办学育人的长期实践中形成了传承发展优秀传统文化的深厚积淀与光荣传统。2013年以来，曲阜师范大学明确提出“建设具有卓越文化追求、独特文化标签、突出文化优势的大学”，出台实施“文化立校”战略行动计划，在办学理念上把文化从“用”提升为“体”，从强校手段提升为立校根本，真正让中华优秀传统文化“两创”成为学校立德树人的着力点、学术研究的聚焦点、开放办学的发力点、事业发展的增长点。



曲阜师大举办“中外教师杏坛会讲”。

构建以文化人 特色育人体系

曲阜师范大学坚持从课程建设、思政教育、校园文化等全方位推动传统文化教育融入铸魂育人实践。

筑牢课堂教学主阵地，开设儒学经典必修课与传统文化公选课，形成较为系统的优秀传统文化教育课程体系，打造了“马克思主义指导+儒家优秀文化滋养”的思政课教学体系，深入挖掘阐发优秀传统文化的思想精华与时代价值，为立德树人提供丰厚滋养。

创新载体激活“第二课堂”，培育了一系列具有鲜明国风特色的校园文化活动品牌，引导同学们在实践与体验中增强对民族文化的情感共鸣。学校历史文化学院发起的“孔子文化月”活动已连续举办十二届，并荣获全国高校校园文化建设优秀成果奖；文学院师生排演原创话剧《夫子》，入选教育部“高校原创文化精品推广行动计划”；音乐学院雅乐团的演出入镜国家形象宣传片《感知中国新时代》以及亚洲文明对话大会主题宣传片；体育科学学院推广孔子射艺，获评中华优秀传统文化传承基地。

坚持守正创新 开辟“学术特区”

设学儒家文化发源地，曲阜师范大学始终坚持深度发掘整合区域历史文化资源，努力打造具有儒学底色、齐鲁气派、曲师风格的哲学社会科学新高地。在学科建设上，学校注重交叉融合，聚焦儒学与传统文化研究，开辟了“学术特区”，构建研究矩阵。曲阜师范大学《培根铸魂——以中华优秀传统文化涵养新文科建设》，成功入选教育部首批新文科研究与改革实践项目立项结果。

在学术研究上，学校坚持守正创新，打造了特色智库平台，取得一系列标志性研究成果。曲阜师范大学与山东大学联合申报的“儒家文明协同创新中心”，获批省部共建协同创新中心。成立的“孔

济宁学院利用区位优势打造“圣地学府” 育人理念浸润传统文化思想

记者 汪泷 通讯员 孔瑞

济宁学院根植孔孟之乡，沐浴圣地儒风，以建设“儒学原乡·圣地学府”为己任，大力弘扬以儒家文化为代表的中华优秀传统文化，实施优秀传统文化传承发展工程，将文化育人纳入办学规划和制度建设，融入思想政治教育，使育人理念浸润传统文化思想，校园环境凸显传统文化底色，课程设置融入传统文化内容，校园活动体现传统文化内涵，努力将学校打造成弘扬优秀传统文化的示范基地。



济宁学院师生参演2021“一带一路”年度汉字发布活动。

为传统文化育人 提供坚实组织保证

济宁学院高度重视中华优秀传统文化传承与创新工作，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务。把文化育人贯穿于学校发展规划和人才培养全过程。先后被团中央授予“国学教育示范基地”，被中国孔子基金会授予“优秀传统文化传承示范基地”。2021年，学校被省教育厅评为“山东省中华诵吟特色学校”。2022年，学校获批山东省首批“中华优秀传统文化传承示范校”。

学校在校园规划建设中，精心创设了儒家文化校园环境，“让学校每一面墙壁都会说话”，使学生漫步校园时时处处都沐浴在儒家文化气息之中，感受到儒风雅韵，受到儒家文化潜移默化地浸润、感染、熏陶，实现“入芝兰之室久而自芳”的教育效果。

校园内修建了“先师行教”大型主题文化群雕等，布置了“《论语》名句”树挂，设置了“观歌悟道”文化体验点和《论语》竹简。道路“行健”“博文”“弘毅”“格致”等命名均源于儒家经典。教学楼内设有儒家经典木刻屏、壁报，悬挂儒家经典名句标语等。

图书馆则以地域文化为主要特色，设有《论语》、孔子圣迹图、六艺图等文化长廊，摆放了《论语》书简、孔子半身雕像、儒学发展历程图、“仁义礼智信”展板等，布置了以“儒学发展故事”等为主题的挂画；收藏儒家文化丛书万余册，并建有特色文献阅览室、特藏文献阅览室等。

优秀传统文化 有机融入教育教学

学校充分发挥课堂育人的主渠道作用，打造“融合价值塑造、能力培养、知识获取为一体”的传统文化课程体系，强调学生人格养成、价值塑造、理性思维和精神素质发展。

面向全校学生开设了《论语研读》《孟子研读》《国学概论》《中国儒学简史》《孔孟之乡地域文化概论》等33门传统文化通识课程，开设儒家经典网络课程十余门，供学生选修。在《大学语文》

课程中增加经典名篇内容，在师范类专业开设《普通话》《教师语言》等课程，提高大学生语言文字应用水平，加强汉语汉字、传统文化的教学与研究。

此外，人文与传播学院开设了《品读传统经典 弘扬民族精神》《中国古代文学作品选读》《诗经研读》等课程；初等教育学院开设《古代汉语》《论语研读》等课程；音乐学院在“音乐舞蹈理论”“音乐舞蹈鉴赏”“音乐舞蹈表演”等课程课堂教学中，融入经典诵读、古乐舞表演、情景表演展示等，让学生在学习中感悟、在表演中领会、在展示过程中传承优秀传统文化。

加强传统文化 研究与阐释

学校通过建设“儒学与地域文化研究传播中心”和省高校人文社科研究平台“曲阜优秀传统文化传承发展研究中心”，以儒学研究阐发为重点，以中华优秀传统文化优势学科建设为支撑，统筹推进地域文化研究、文化典籍整理、思想意蕴阐释辨析、时代价值研究阐发等工作，拓展儒家文化、运河文化、水浒文化等特色文化影响力，努力打造区域文化研究高地。

同时，学校获批山东省专项文化建设项目，投入280万元建设了儒家文化文创基地。依托平台探索建立“儒家优秀传统+地方传统手工艺+高校美术教学+社会文旅企业”的文创研发与合作共享模式，助力文化传承创新与经济发展。又与中国人民大学人类学研究所共同成立新金石学研究所，以济宁地区的历史传统文化、艺术为基石，充分挖掘济宁及其周边地域“四山磨崖”和汉碑等金石资源，搭建学术研究平台，提高服务地方文化经济的能力。

此外，学校积极参与企业文化创意，立足孔孟之乡，创作了一批富含传统文化元素的动漫故事片《孟母教子》《论语名句》《论语智慧》《始祖的足迹》《凿壁偷光》等。其中《孟母教子》《论语名句》两部原创动漫作品被国家汉办列为全球孔子学院指定辅助教材，《始祖的足迹》《凿壁偷光》入选省首批优秀原创动漫项目资源库项目名单。